



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91



НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ
ВОРОНЕЖСКИХЪ
ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ ХХІХ. || № 15 || 1 АВГУСТА.

Оправданіе вѣрою и дѣла закона¹⁾.

(По учению Св. Апостола Павла и Св. Апостола Іакова).

Итакъ Апостолъ Павелъ отрицаетъ за дѣлами естествен-
наго и ветхо-завѣтнаго закона возможность получить оправ-
даніе, слѣдовательно, въ тѣхъ случаяхъ, когда Апостолъ
противополагаетъ вѣру дѣламъ «закона, онъ говоритъ соб-
ственно о возможности или невозможности вступленія въ
царство благодати. Но поставляя благодатное возрожденіе въ
зависимость отъ нашей вѣры, Апостолъ въ тоже время при-
знаетъ всю необходимость, пользу и благотворность добрыхъ

¹⁾ Окончаніе. см. № 13 Вор Епар. Вѣд

дѣлъ для человѣка, сподобившагося уже благодатнаго обновленія. «Иное дѣло—призваніе ко спасенію, а иное дѣло—жизнь по призваніи и облагодатствованіи. Въ первомъ не участвуютъ наипрѣдѣлѣ (а только вѣра и благодать Божія), а во второмъ—требуются и дѣла». Но это уже не дѣла обрядового Мойсеева закона. Съ пришествіемъ Спасителя предписанія этого закона утратили для вѣрующихъ свой прежній смыслъ и значеніе стали неудобносимымъ, ненужнымъ, а въ некоторыхъ случаяхъ и прямо опаснымъ бременемъ¹). Иѣтъ. Св. Апостолъ разумѣеть дѣла христіанскаго благочестія, христіанской жизни. Съ точки зрењія Апостола Павла эти добрыя дѣла необходимы для того, чтобы удержаться на той высотѣ, на которую возвела насъ благодать оправданія, и, такимъ образомъ, оказаться вполнѣ достойными этого призванія; только на почвѣ

¹) Высказывая принципіальный взглядъ на значеніе Мойсеева закона Апостолъ однакожъ, щадя немощи тѣхъ вѣрующихъ, которые еще не усвоили духа христіанской свободы (огъ закона), и самъ по временамъ исполнялъ обрядовый постановленіи и въ другихъ не осуждалъ такого-же отношенія къ Мойсееву закону. Святой Павелъ и другіе Апостолы, говорить преосвящен. Феофанъ, взяв по опыту, какъ трудно отстать отъ убѣжденія, что для спасенія и благодати необходимо и іудействованіе, положили щадить немощнѣшихъ вѣрующихъ изъ іудеевъ, не настаивая на отрѣшеніи отъ іудейства съ дѣтства привыкшихъ къ тому іудеевъ, и предоставляли времени, обстоятельствамъ и благодати Божіей просвѣтить ихъ и измѣнить ихъ убѣжденія. Въ томъ-же духѣ они (апост.) и сами продолжали держаться прежнихъ іудейскихъ чиновъ среди іудеевъ; но конечно подъ тѣмъ непремѣннымъ условіемъ, чтобы это не вредило дѣлу вѣры и успѣхамъ Евангельской проповѣди. Положили всѣмъ быть свя, да всяко иѣкіе спасутся: не своей ища пользы, но другихъ, да спасутся. Коль-же скоро отсюда (іудействованія) происходило что либо вредное для Евангелия, то они, не стыдясь, отказывались отъ узъ закона. Толк. посл. Гал. стр. 148. И тотъ-же Павелъ, допустившій обрѣзаніе св. Тимофея для большаго успѣха проповѣди среди обрѣзанныхъ, при другихъ обстоятельствахъ не позволилъ сдѣлать этого надъ св. Титомъ, предвидя тѣ серьезныя и неблагоріятныя послѣдствія для дѣла благонѣстія, какія имѣѧ-бы [этотъ самъ по себѣ ничего не значащій фактъ]. Апостолъ не разъ указывалъ іудействующимъ христіанамъ ту опасность, которой они подвергались въ своей привязанности къ обрядовой сторонѣ М. закона. См. посл. къ Галатамъ.

доброй дѣятельности могутъ развиться и окрѣпнуть наши лучшія наклонности, можетъ возрасти «сѣмя» всякой правды, насаждаемое благодатію Святаго Крещенія въ душѣ каждого вѣрующаго. Понятно, что эта дѣятельность должна быть естественнымъ проявленіемъ вѣры, на ней укрѣпляться и ею освящаться. Вѣры у Апостола стоитъ не одиноко, но въ союзѣ съ любовью — «вѣра любовью поснѣществуема» (Гал. 5, 6), любовь-же—совокупность всѣхъ христіанскихъ добродѣтелей (1 Кор. 13, 4—8). Одно безъ другаго немыслимо, отсутствіе одного изъ этихъ (вѣры или добр. дѣлъ) элементовъ уже доказываетъ ненормальность духовной жизни вѣрующаго. И до какой степени, по Апостолу, неотдѣлима вѣра отъ соответствующей доброй дѣятельности, показываютъ слѣдующія слова самого Апостола: «аще имамъ всю вѣру, яко и горы преставляти, любве-же не имамъ—ничто-же есмъ» (1 Кор. 13, 2), такой вѣрующій, хотя бы и считалъ себя таковымъ, на самомъ дѣлѣ—только «мѣдь звѣнащи» или «кимвалъ звяцай» (1 Кор. 13, 1), «невѣжда» въ вѣрѣ (2 Тимо 3, 8). Поэтому «да пекутся добрымъ дѣломъ прилежати вѣровавшіи Богу: сіи суть полезна человѣкомъ и добра» (Тит. 3, 8). Мы должны «работать» Богови во обновленіи духа (Р. 7, 6), ходить «достойнѣ Богу во всякомъ угощденіи и всякомъ дѣлѣ блазнѣ» (Колос. 1, 10; 3, 24 и др.) Въ этомъ состоить назначеніе нашей земной жизни: «Того-бы есмы твореніе, созданіи во Христѣ Іисусѣ на дѣла блага... да въ нихъ ходимъ» (Еф. 2, 10). «Спасеніе намъ устроено (Богомъ), комментируетъ эти слова Апостола преосвящ. Феофанъ, и мы призваны къ получению его не за какія либо дѣла, а по одной благодати. Но призваны не затѣмъ, чтобы съ своей стороны ничего не дѣлать, а чтобы содѣвать свое спасеніе, преуспѣвая во всякой добродѣтели, богатясь добрыми дѣлами, Богомъ намъ предначертанными». (Толк. посл. Еф.

• стр. 140. Ср. Тит. 2, 14). Эти дѣла не останутся не замѣченными у Бога, напротивъ — «Онъ воздастъ коему ждо по дѣламъ его» (Р. 2, 6): «всѣмъ бо, говоритъ Апостолъ, явитися намъ подобаетъ предъ судищемъ Христовы мъ, да пріиметъ кий ждо, иже съ тѣломъ содѣла, или блага, или зла» (2 Кор. 5, 10). Нашу земную жизнь Апостолъ Павелъ къ будущей ставить въ такое же отношеніе, въ какомъ находится посѣвъ и качество сѣмѧнъ къ жатвѣ (Гал. 6, 7; 2 Кор. 9, 6), Апостолъ умоляетъ вѣрующихъ богатитися въ дѣлѣхъ добрыхъ» (1 Тим. 6, 18) въ той увѣренности, что «трудъ ихъ нѣсть тощъ предъ Господемъ» (1 Кор. 15, 5 8), что они получать наслѣдіе отъ Господа (Колос. 3, 24) т. е. вѣчную жизнь (1 Тим. 1, 16; Тит. 3, 7 и мн. др.).

Апостолъ различаетъ такимъ образомъ въ жизни вѣрующаго два момента: оправданіе первоначальное (какъ вступленіе въ церковь Христову) Р. 3, 28; 6 3—6; Тит. 3, 5—6 и др.)—и оправданіе на «страшномъ судищѣ Христовомъ» «въ день Господень» (2 Кор. 5, 10; Р. 2, 16; 1 Тим. 4, 16 и др.). Первое устроется не дѣлами, но благодатию и усвоится нами вѣрою, на второе же таѣ или иначе будутъ вліять и наши дѣла.

Все, что Апостолъ Павелъ говоритъ о вѣрѣ, какъ необходимомъ основавіи дѣятельности Христіаніна, и о дѣятельности, какъ необходимомъ обнаруженіи вѣры, равно и о значеніи для вѣрующаго добрыхъ дѣлъ,—все это мы находимъ и у св. Апостола Іакова, въ его Соборномъ посланіи.

Знаменитый богословъ экзегетъ Фарраръ слѣдующими чертами изображаетъ время происхожденія этого посланія. Оно, говоритъ онъ, походило на тѣ дни, которые вызвали шестирачное провозглашеніе «горе, горе! со стороны пророка Исаіи (Гл. 5, 1—30) на алчность, невѣріе, гордость, несправедливость и извращеніе нравственной истины, и которые

принудили его закончить это провозглашение возвещениемъ о страшномъ возмездії. Бездушное исповѣданіе религіи; пустыя формы и тѣни вѣры; пристрастіе и лицепріятіе; рабо-лѣпное идолопоклонство предъ богатствомъ; соблюденіе вѣкоторыхъ заповѣдей Божіихъ вмѣстѣ съ открытымъ и наглымъ нарушениемъ другихъ; дерзкій захватъ должности религіознаго учителя безъ должнаго призванія; грѣхи языка; злословіе противъ Бога и человѣка; зависть и распри; раздѣленія и партійная враждебность; прелюбодѣяніе, гордость и буйные разгулы; пизкая суетность и назойливая самоувѣренность; вавилонское построеніе суетныхъ плановъ, независимо отъ воли Божіей и противъ нея; тщеславная выставка богатства; жестокосердіе къ тѣмъ, трудами которыхъ пріобрѣтено это богатство; самоуслажденіе и чувственность.... Среди такихъ обстоятельствъ св. Іаковъ, Апостолъ и Епископъ Іерусалима написалъ свое посланіе ¹⁾.... Конечно, эта яркая и до крайности печальная картина такъ поразительно вѣрно изображающая безотрадное состояніе Еврейскаго народа, приложима вполнѣ лишь къ той части его, которая не увѣровала въ Иисусителя и Спасителя міра, І. Христа. Неопровержимыя данныя, заключающіяся въ самомъ посланіи св. Іакова, показываютъ однакожъ, что и среди Христіанъ изъ обрѣзанныхъ имѣли място, наряду съ общечеловѣческими слабостями, и недостатки чисто іудейскаго происхожденія и свойства. Изъ нихъ мы прежде всего должны отмѣтить тотъ номинальный «созифидіанизмъ», который на первый планъ выдвигалъ вѣроученіе и совершенно игнорировалъ требованія нравственнаго закона, дѣла милости и благочестія. Это, въ сущности чисто антиноміанско, заблужденіе выросло на почвѣ исключительной привязанности (іудеевъ) къ теоретической сторонѣ

¹⁾ Фарраръ. «Первые дни Христіанства» стр. 364.

вѣроученія и подъ вліяніемъ слишкомъ преувеличенаго представленія о значеніи особыхъ, узко национальныхъ (наслѣдственныхъ) правъ и преимуществъ Еврейскаго народа. Нашедши для себя отголосокъ и среди христіанъ изъ іудеевъ, это заблужденіе, соблазнительное по своей легкости и слишкомъ опасное для нравственности, не замедлило отразиться самымъ неблагопріятнымъ образомъ на жизни и поведеніи вѣрующихъ. Какъ показываетъ само посланіе,—въ христіанскихъ общинахъ изъ обрѣзанныхъ было не мало такихъ «вѣрующихъ», которые только по имени были христіане. Имѣя холодную, чисто разсудочную вѣру, они признавали за этой вѣрой силу спасенія (Іак. 2, 14, 21, 24 и др.). А между тѣмъ въ свою жизнь они не проводили, да и не заботились проводить того ученія, послѣдователями котораго они сдѣлались. Напротивъ,—эти вѣрующіе запятнавъ себя самыми грубыми пороками и грѣхами. Въ ихъ отношеніяхъ другъ къ другу господствовали: зависть, злословіе, вражда и распри (Іак. 1, 21, 26; 3, 5—8, 14, 16; 4, 1—11 и др.). На ряду съ этимъ среди христіанъ стали обнаруживаться—опасная самоувѣренность, гордость и наклонность къ «вавилонскимъ построениямъ» суетныхъ плановъ и предположений независимо отъ воли Божіей и противъ нея.. (Слышите вы вѣтъ глаголющіи: днесъ или утрѣ пойдемъ во онъ градъ, и сотворимъ ту лѣто едино, и куплю дѣмъ и пріобрѣтеніе: иже невѣсть, что утрѣ случится: кака бо жизнь ваша?... Виѣсто еже бы глаголати вамъ: аще Господь восхощетъ, и живи будемъ, сотворимъ сіе или оно... (Іак. 4, 13—15). Сильные стремились къ преобладанію надъ болѣе слабыми (2, 1—9; 4, 16 и др.); вдовы и сироты оставались безъ всякой поддержки (1, 27; 2, 15—16 и др.) Дошло до того, что богатые стали удерживать плату своихъ работниковъ для удовлетворенія своихъ чувственныхъ наклонностей (5, 1—5).

Къ такимъ христіанамъ и направляетъ свое посланіе св. Апостолъ Іаковъ. Онъ утверждаетъ, что такой равнодушной вѣры слишкомъ еще недостачно для спасенія; вѣра историческая (*fides historica* можетъ быть «*sola notitio*»), можетъ быть чисто абстрактнымъ для вѣрующаго понятіемъ, не оказывающимъ большаго вліянія на его поведенія. Такая вѣра доступна и надшимъ, даже демоны не лишены ея (2, 19). Нѣть искренне вѣрующій долженъ проявлять свою вѣру въ соответствующей т. е., въ «совершенной» дѣятельности по царскому закону, закону свободы провозглашенному торжественно въ нагорной проповѣди. (Іак. I, 25—27; 2, 8—13; 5, 12 и др.). Такимъ образомъ мы видимъ здѣсь, что и по учению Апостола Іакова вѣра должна быть основаниемъ и побудителью силой для добрыхъ дѣлъ. Но въ свою очередь и дѣла ведутъ вѣру къ всестороннему развитію,—требуя этой дѣятельности, вѣра и сама среди ея крѣпнетъ и утверждается. Это ясно изъ примѣра Авраама: «вѣра поспѣществовавша дѣломъ его (принесенію Исаака въ жертву), и отъ дѣлъ совершился вѣра» (2, 22). Такъ должны поступать и всѣ христіане и только подъ этимъ условіемъ, т. е., подъ условіемъ, именно вѣры, сопровождающейся добрыми дѣлами, они могутъ получить въ «пришествіе Господне (5, 8) вѣнецъ жизни, его же обѣща Богъ» любящимъ Его (1, 12). «Вѣра же безъ дѣлъ мертвъ есть» (2, 20). Если она не заключаетъ въ себѣ стремленій къ обнаруженню, то тѣмъ ясно доказываетъ свое безсиліе, свое ничтожество,—такая вѣра—лишь трупъ, а не цѣлое, одушевленное живое тѣло (2, 26). Слѣдовательно, о спасеніи его не можетъ быть и рѣчи (2, 14). «Мудръ-ли и разуменъ кто изъ васъ, говорить св. Апостолъ, докажи это на самомъ дѣлѣ добрымъ поведеніемъ съ мудрою кротостію. Но если въ сердцѣ вашемъ вы имѣете горькую зависть и сварливость, то не хвалитесь и

не лгите на истину» (3, 13—14). — «Исповѣдующіе, что они Христовы — говорить св. Игнатій Богоносецъ, познаются не изъ того, что они говорятъ, во изъ того, что они дѣлаютъ».

Таково въ общихъ чертахъ учение Апостола Іакова о вѣрѣ и необходимости для христіанина добрыхъ дѣлъ. Говоря, что вѣра безъ дѣлъ мертвь, онъ опровергаетъ тотъ крайне вредный и ложный взглядъ, что добрая дѣятельность не составляетъ существенной принадлежности христіанской жизни, и возстановляетъ идеалъ «совершенного» дѣйствования по закону свободы (2, 12), т. е., что Евангелію, а затѣмъ указываетъ и путь, которымъ христіане должны восходить къ этому совершенству: «еже посвѣщати сирыхъ и вдовицъ въ скорбехъ ихъ и нескверна себѣ блести отъ мира (1, 27). Возрастая духовно, вѣрующіе вмѣстѣ съ этимъ покажутъ, что они — христіане не слова только, но и дѣла («Бывайте же творцы слова (Еванг.), а не точно слышатели прельщающе себе самихъ») (1, 22) и что вѣра ихъ «чиста и нескверна предъ Богомъ и Отцемъ (1, 27).

Если мы теперь припомнимъ, что и Апостолъ Павелъ требовалъ живой и дѣйственной вѣры т. е., такой вѣры, фактическимъ обнаружениемъ которой были бы дѣла благочестія, то увидимъ, что въ учениіи о вѣрѣ и проистекающей отсюда доброй дѣятельности, какъ субъективномъ средствѣ, условіи ко спасенію, оба Апостола Свв. Іаковъ и Павелъ нисколько не расходятся между собой.

Такимъ образомъ, посланія обоихъ Апостоловъ даютъ намъ слѣдующее рѣшеніе вопроса. Св. ап. Павелъ, говоря о «дѣлахъ закона» имѣть въ виду тѣ дѣла, которыхъ такъ высоко стояли во мнѣніи его Іудейскихъ противниковъ — дѣла левитскаго и обрядового закона — новомѣсяція, субботы, жертвоприношенія, омовенія, филактеріи и под. На мѣсто этихъ дѣлъ Апостолъ ставить вѣру въ вопросѣ объ оправ-

данії, т. е. въ вопросѣ о примиреніи человѣка съ Богомъ и возможности сдѣлаться участникомъ искупительныхъ заслугъ Господа нашего Іисуса Христа.

Св. Ап. Іаковъ разумѣть дѣла христіанской жизни, христіанского благочестія, тѣ дѣла, которыя возникаютъ и должны возникать изъ живой вѣры и такъ-же не отдѣлимы отъ нея, какъ не отдѣлимы отъ огня свѣтъ и теплота. Онъ пишетъ въ противовѣсь тенденціямъ вѣроучительного формализма, опасные симптомы которого были уже замѣчены Апостоломъ среди христіанъ, и въ своемъ посланіи рѣшительно утверждаетъ, что для спасенія необходимы и вѣра и дѣла (Іак. 24. 24 ст.). Если же христіане живутъ не по Евангелію, то и вѣра ихъ не имѣеть особой цѣны, она не спасетъ ихъ, потому что совершенно безсильна «суетна и мертвa».

Очевидно Апостолы говорятъ о вѣцахъ различныхъ, и, такимъ образомъ, вопросъ о взаимномъ противорѣчіи разрѣшается самъ собою. Конечно, если взять отдельно выше цитированныя quasi противорѣчивыя слова Апостола Павла: «мыслимъ убо вѣрою оправдитися человѣку безъ дѣлъ закона» (Римл. 3, 26) и: «вѣра безъ дѣлъ мертвa есть» (2, 26) Св. ап. Іакова и сопоставить ихъ между собою внѣ контекста, то съ первого взгляда можетъ показаться, что Апостолы дѣйствительно взаимно отрицаютъ другъ друга, но достаточно самого поверхностнаго знакомства съ общимъ содержаниемъ и духомъ обоихъ посланій, съ обстоятельствами ихъ происхожденія и цѣлью ихъ написанія, чтобы убѣдиться въ томъ, что здѣсь сходны лишь слова, тождествена одна фразеологія, а понятія, заключающіяся въ нихъ, смыслъ обоихъ изречений далеко не одинаковы. Вѣра и только одна вѣра, учить св. Ап. Павелъ, открываетъ человѣку, кто бы онъ ни былъ — іудей или язычникъ, врата въ царство благодати. Что-же касается «дѣлъ закона» то они вовсе не соста-

вляютъ неизрѣмѣнаго условія, безъ котораго уже совершенно немыслимо вступленіе въ церковь Христову. Здѣсь нужна только вѣра.— «Если ты искренне вѣрующій христіанинъ, какъ-бы такъ говорить св. Іаковъ, то и жить долженъ по христіански, и только подъ этимъ условіемъ ты можешьъ получить въ «Пришествіе Господне» вѣнецъ жизни, его-же обѣща Богъ любящимъ Его» (Іак. I. 12). Ясно, что въ разбираемомъ мѣстѣ Апостолъ Іаковъ отнюдь не игнорируя самой вѣры, имѣетъ въ виду и осуждаетъ чисто теоретическое вѣрованіе, такое вѣрованіе, которое нѣйдетъ дальше словъ, существуетъ безъ всякой зарождающейся жизни и потому безцѣнно. Рѣчь св. Павла направляется противъ тщетной самоувѣренности Фарисеев; слово св. Іакова — противъ тѣхъ христіанъ, которые слишкомъ индифферентно относились къ требованіямъ Евангельского закона. Цѣль его посланія «сдѣлать христіанъ лучшими христіанами, научить «премудрости свыше», которая «первѣ чиста есть, потомъ же мирна, кротка, благонокорлива, исполнена милости и плодовъ благихъ, несумнѣвна и нелицемѣрна» (Іак. 3, 17).

Апостолы смотрятъ на истинны христіанства съ различныхъ точекъ зрењія, подходятъ къ немъ съ различныхъ сторонъ, ратуютъ противъ различныхъ заблужденій, преслѣдуютъ различные цѣли. Сообразно этому, каждый изъ нихъ вноситъ свой вкладъ въ спасительный ѿсокровищницу христіанскаго вѣро и нравоученія. И при всемъ томъ Апостолы отнюдь не противорѣчатъ другъ другу, (какъ это утверждается въ слѣдѣ за Лютеромъ протестантскіе богословы и отрицательная критика) и вѣ могутъ противорѣчить. Доказываетъ это совершенное согласіе ихъ во взглѣдахъ: на вѣру, на дѣла, какъ плодъ живой, сердечной вѣры, на необходимость добрыхъ дѣлъ въ жизни христіанина и на ихъ значеніе для жизни вѣчной.

Мы должны, скажемъ словами Фаррара, благодарить Бога,

что истина была намъ открыта съ различныхъ сторонъ, и что разнообразіемъ даровъ Духъ Святый содѣйствовалъ каждому Апостолу въ открытии истины по своему изволенію, внушая одному углублять нашу духовную жизнь торжественнымъ проповѣдленіемъ, что дѣла не могутъ оправдывать безъ вѣры; и другому—поддерживать наше усиленіе въ святой жизни не менѣе торжественнымъ заявленіемъ, что вѣра не можетъ служить для насъ оправданіемъ, если не сопровождается добрыми дѣлами.

Во внѣшнемъ разногласіи заключается глубочайшее единство; и вселенская церковь есть хранительница истины, какъ она выражается съ ея различныхъ сторонъ. Апостолъ Павель останавливается главнымъ образомъ на уясненіи вѣры; Апостолъ Петръ много останавливается на уясненіе надежды, а Св. Иоаннъ болѣе всѣхъ настаиваетъ на значеніи любви. Но христіанская жизнь есть синтезъ этихъ божественныхъ даровъ, и дѣла, о необходимости которыхъ столь убѣдительно говорить Св. Іаковъ, суть тѣ дѣла, которые составляютъ совмѣстный результатъ дѣятельной вѣры, побуждающей любви и очищающей надежды».

B. Боголюбскій.

Господи, дааждь ми слезы и память смертную и умиленіе.

(Молитва на сопѣ грядущій).

Для чего намъ думать о смерти? На что намъ беспокоить себя этимъ? Смерть столь страшна, что при воспоминаніи о ней сердце наше чувствуетъ невыразимую скорбь. Не лучше ли послѣ сего намъ вовсе не думать о смерти?

Такъ, или почти такъ мы разсуждаемъ и разсуж-

даемъ вѣсъма несправедливо. Намъ нѣтъ надобности бояться смерти. Пусть язычники, не имѣюще упованія, боятся ее, а мы вѣрующіе, наслѣдники вѣчнаго блаженства, постараемся, какъ можно чаще, вспоминать о ней; будемъ даже, по внушенію Святой Церкви, умолять Господа, чтобы онъ Самъ далъ намъ слезы сокрушенія о грѣхахъ, память смертную. О, какъ спасительно будетъ для насъ частое воспоминаніе о смерти! Воспоминаніе о смерти располагаетъ насъ къ кротости и смиренію. Всегда памятуя о смерти, мы очевидно будемъ помнить и то, что тѣло наше послѣ смерти сдѣлается трупомъ безжизненнымъ, не имѣющимъ вида, и потому невольно должны будемъ сознаться въ своемъ ничтожествѣ и почитать себя ирахомъ и пепломъ. А сознавая ничтожество свое, осмыслимся ли мы гордиться и тщеславиться? Осмыслимся ли мы тщеславиться силою, крѣпостію и красотою своего тѣла, имѣющаго вѣкогда превратиться въ перстъ? Нѣтъ, сознавая свое ничтожество мы невольно смиrimся духомъ и удалимся отъ всякия гордости.

Возбуждая въ насъ кротость и смиреніе, частое воспоминаніе о смерти можетъ вмѣстѣ съ тѣмъ побудить насъ заботиться всегда о чистотѣ и непорочности душевной. Всегда вспоминая о смерти, мы не можемъ не вспомнить и о томъ, что послѣ смерти намъ надобно будетъ предстать на судъ Христовъ, что судъ тотъ будетъ страшнѣй и для праведниковъ, а тѣмъ наче для грѣшниковъ, что послѣ суда того, грѣшниковъ ожидаетъ горестнѣйшая участъ и, что участіи той они не могутъ избѣгнуть. А при воспоминаніи о судѣ Христовомъ и участіи, ожидающей грѣшниковъ, какъ много святыхъ мыслей и благихъ намѣреній можетъ возбудиться въ насъ! Вспомнивши о страшномъ судѣ Христовомъ и объ ужасной участіи, ожидающей грѣшниковъ, мы скорѣе вспомнимъ и о своихъ худыхъ дѣлахъ и, сознавши всю свою

виновность предъ Господомъ, невольно содрогнемся и начнемъ прилагать старавіе, чтобы очиститься отъ язвы грѣховной, слезами покаянія очистимъ скверну нашихъ грѣховъ. Эти слезы облегчатъ нашу душу и вмѣстѣ съ памятью смертною спасутъ насть отъ окаменѣвія и нечувствія. Видите сколь спасительно можетъ быть для насть воспоминаніе о смерти! Не напрасно послѣ сего Святая Церковь влагаетъ въ уста каждого изъ насть слѣдующую молитву: Господи, даждь ми слезы, и память смертную, и умиленіе. Не напрасно послѣ сего слова Божіе внушаетъ каждому изъ насть: поминай послѣдняя твоя. (Премудр. Иис. сына Сир VII; 39). Памятованіе о смерти побудить насть удалиться отъ грѣховъ и въ подвигахъ благихъ подвизаться.

Прот. В. Наумовъ.

Не бойся, я съ тобою.

(Изъ твор. Св. Тихона Зад.)

Бываетъ, что матери, видя свое дитя скорбящее и плачущее, утѣшаетъ тое, и говорить ему *не бойся, я съ тобою*. Тако милосердый и человѣколюбивый Богъ, иже есть Создатель и Отецъ щедротъ и Богъ всякихъ утѣхи, вѣрной душѣ находящейся во искушеніяхъ и напастяхъ, скорбящей и стѣтующей и боящейся, глаголетъ: *не бойся, Я съ тобою*. Я твой Создатель, Я твой Искупитель, Я твой Спаситель. Я твой Помощникъ и Заступникъ; Я, который въ руцѣ Своей все содержу и которому вся повинуются; Я Той съ тобою. Рече Сіонъ: *остави мя Господь, и Богъ забы мя. Еда забудетъ жена отроча свое, еже не помиловати исчадія чрева своего? Аще же и забудетъ сихъ жена, но Азъ не забуду тебе, глаголетъ Господь* (Исаія 49, 14 и 15).—*Аще преходишь сквозь воду, съ тобою есмъ, и руки не покрываютъ тебе; и аще сквозь*

огнь пройдешъ, не сожжеся, и пламень не опалитъ тебе. Яко Азъ Господь Богъ твой, Святый Израилевъ, спасаи тя (Исаии 43, 2 и 3). Тако былъ Господъ съ вѣрнымъ Своимъ Ноемъ, и сохранилъ его отъ всемирного потоца. Былъ съ вѣрнымъ своимъ Лотомъ и сохранилъ праведника отъ казни Содомской. Былъ съ рабами Своими Авраамомъ, Исаакомъ и Яковомъ и сохранилъ ихъ на земли пришельствія ихъ, яко писано о нихъ: *не остави человѣка обидѣти ихъ и обличи о нихъ цари; не прикасайтесь помазаннымъ Моимъ, и во прощальхъ Моихъ не лукавнуйте* (Исал. 104, 14 и 15). Былъ со Йосифомъ, и въ нашедшихъ ему искушенияхъ и страданіяхъ сохранилъ его и прославилъ его. Былъ со Израилемъ во Египтѣ, откуду и глаголалъ: *видя видъхъ озлобленіе людей Моихъ, иже во Египтѣ, и вопль ихъ услышахъ отъ дѣлъ приставниковъ* (Исход. 3, 7). Былъ съ тѣмъ же Израилемъ во исходѣ его отъ Египта, и раздѣлилъ ему Черное море, и сотворилъ ему путь посредѣ водъ, и провелъ его сквозь Черное море, и спасль его отъ Фараона мучителя: откуду и воспѣлъ благодарственную пѣснь Спасителю своему Богу. Былъ съ тѣмъ же Израилемъ въ пустыни, и питалъ Его чудесною манною и поражалъ предъ лицемъ его враговъ его, и ввелъ его въ гору святыни Своей. Былъ съ тѣмъ же Израилемъ, живущимъ въ земли обѣтованной, и спасль ихъ, якоже поетъ Пророкъ: *яко аще не Господь бы былъ въ насъ, да речетъ убо Израиль: яко аще не Господь бы былъ въ насъ, внейда восстани человѣкомъ на ны, убо живыхъ пожерли быша насъ, и прочая* (Исал. 123, 1 и 2). Былъ съ Давидомъ, помазанникомъ Своимъ, въ различныхъ искушенияхъ и гоненіяхъ, и сохранилъ раба Своего отъ враговъ его. Былъ со Йовою во глубинѣ морской, и сохранилъ его во чревѣ китовъ, и избавилъ его отъ звѣря морского. Былъ съ тремя отроками въ пещи Вавилонской, и угасилъ имъ силу огненную, и научилъ ихъ цѣти благодарственную пѣснь. Былъ съ Даніиломъ въ ровѣ, и заградилъ уста львовъ, и избавилъ его оттуду.

Былъ со Апостолами, былъ съ мучениками, и сохранилъ ихъ посредѣ ужасныхъ мученій; былъ съ пустынниками, жившими въ пещерахъ, въ вертепахъ и пропастяхъ земныхъ, и сохранилъ ихъ отъ козней вражіихъ; былъ, и есть, и будетъ до скончанія вѣка съ вѣрными рабами Своими, по веложному Своему обѣщанію: се *Азъ съ вами есмь во вся дни до скончанія вѣка, аминь* (Мате. 28, 20).—*О Божественнаго, о любезнаго, о сладчайшаго Твоего гласа! Съ нами бо не должно обывать еси быти до скончанія вѣка, Христе!* Еюже вѣрніи утвержденіе надежды имуще, радуемся! Откуду вѣрніи раби Его, чувствуя при себѣ присутствіе Его и живое утѣшеніе, дерзаютъ, восклицаютъ и поютъ пѣснь въ радости духа: *Богъ намъ прибѣжище и сила, помощникъ въ скорбехъ обрѣтихъ ны зъло. Сего ради не убоимся, внегда смутиается земля и прилагаются горы въ сердца морская, и прочая. Господь силъ съ нами, заступникъ нашъ Богъ Иаковлевъ* (Псал. 45: 2, 3 и 12). И паки: *Аще и пойду посредъ съни смертныя, не убоюся зла, яко Ты со мною еси, Боже* (Псал. 22, 4). И паки: *Господь просвѣщеніе мое и Спаситель мой: кого убоюся? Господь защититель живота моего: отъ кого устраниуся? и прочая* (Псал. 26, 1). Смотри, Христіанине! буди только Божій: а Богъ Своего не оставитъ (Псал. 33, 23; 28, 11; 31, 11). Вѣруй сердечно Ему, яко Богу; угождай Ему вѣрою и правдою, всю надежду твою полагай на Него, и отъ сердца привѣтай Его: а Онъ близъ тебе есть, съ тобою есть сохраняй тя Святый Израилевъ; и гдѣ ни будешъ, въ какой скорби и искушениіи ни находишися, съ тобою есть, и смотрить на подвигъ твой, и невидимою рукою укрѣпляетъ тебѣ и помогаетъ тебѣ; и хотя всѣ злы люди востанутъ на тебе, и бѣсовскіе полки обыдутъ тебя,ничего ве успѣютъ (Псал. 144, 18; 90, 15; Исаія 41, 10). *Господь сохранитъ тя, Господь покровъ твой на руку десную твою. Во дни солнце не ожжетъ тебе, ниже луна пощію. Господь сохранитъ тя отъ всякою зла, сохранитъ*

душу твою Господь. Господь сохранитъ вхожденіе твое, и исхожденіе твое, отъ нынѣ и до вѣка (Псал. 120: 5, 6, 7 и 8). Не остави мене Господи Боже мой, не отступи отъ мене: воини въ помощь мою Господи спасенія моего (Псал. 37, 22 и 23)!—Господи силъ, съ нами буди! иного бо, развѣ Тебе, помощника въ скорбехъ не ималы. Господи силъ помилуй наскъ!

Письмо въ Бозѣ почившаго преосвященнаго Феофана къ бывшему его товарищу по академіи¹⁾ въ отвѣтъ на поздравленіе послѣдняго съ новымъ годомъ

Милость Божія буди съ Вами!

Приношу благодарность за ваши благожеланія. Прошу принять и moi вамъ. Желаніе счастья совсѣмъ не лишнее слово. Весь свѣтъ бьется изъ-за него. Надо только такъ оговорить: желаю, чтобы не прекращалось чувство счастья; а въ чёмъ оно, этого рѣшить, чай, не удалось еще никому. И тѣ, кои всегда живутъ въ Господѣ, не всегда счастливы. На землѣ не было его и не бывать ему. Что Богъ дастъ въ другомъ образѣ бытія. А здѣсь безъ хрѣну и рѣдкыи нельзя...

Разумъ! Разумъ! И клянуть его и хвалять. Но и тѣ, кои клянуть его, знаютъ, что безъ разума ничего не подѣлаешь; и тѣ, кои хвалять, видятъ, что онъ много городить никуда негодныхъ вещей.—И вѣрѣ тоже безъ разума нельзя, но если пустить его сюда, какъ козла въ огородъ, онъ тутъ много накуралесить; надо его въ руки взять и въ область Вѣры его вводить надо, только всюду на привязи держать.—Настоящее бы употребленіе разуму было такое: возьми здравые догматы Вѣры, и всѣ ихъ насади въ разумъ, такъ чтобы они въ немъ были, также сорастворены съ естествомъ его, какъ и его природныя начала. Когда это сдѣлается, тогда какъ

¹⁾ Прот. Д. Ж—ву.

хочешь говори: вѣра разумная, или разумъ вѣрный; все едино будетъ выходить. Такой разумъ въ область Вѣры ничего не пустить такого, что можетъ портить ея теноръ...; напр., суевѣрія и проч. Равнымъ образомъ, когда наука станетъ строить, ничего въ нихъ не пустить такого, что было бы противно положеніямъ Вѣры. Напротивъ, въ области науки— покажетъ всюду слѣды отраженія Вѣры. Еслибы эту норму помнили наши ученые въ умѣ, при образованіи умниковъ, тогда бы и вопроса не было о вѣрѣ разумной, и о разумѣ вѣрномъ.

Вся бѣда не отъ одного разума, а отъ того, что умничаютъ, не заботясь о жизни. Жизнь хорошая вырабатываетъ и начала хорошія. Жизнь пустая если не прямо навязываетъ худыя начала, то даётъ имъ свободу развиваться безпрепятственно... Тутъ уже умъ, не стысняемый совѣстю и страхомъ Божіимъ, пойдетъ размашисто по пути своему научному. И наплется столько, что и не разберешь, что дѣлать? Жизнь такая нынѣшняя. Смѣсь добра со зломъ, истины съ ложью, краснаго съ безобразнымъ. Сколько всякий день поѣдаемъ за обѣдомъ и ужиномъ? А что поступаетъ изъ этого въ экономію жизни. Малость такая, что почти и въ счетъ нечего класть. Такъ и во всемъ мірѣ и во всей жизни относительно духовнаго. Сколько хламу мыслей, предпріятій, издѣлій?...

А сколько во всемъ истины, сколько добра и утѣшенія? Малость!— Вотъ, Богъ дастъ,— наступитъ другая жизнь: тамъ все залито свѣтомъ... Тамъ и разумъ,— здѣсь разбойникъ,— подожметъ свой хвостикъ— и только будетъ охать. «Удивися разумъ Твой отъ мене, утвердися невозможу къ нему.»

Всѣхъ вамъ благъ отъ Господа желаю. Молите Бога о мнѣ. Вашъ богомолецъ еп. Іоаннъ.

(Кiev. Еп. Вѣд. № 11).

МѢСТНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Освященіе церкви въ селѣ Васильевскомъ.

6 – 7 Мая сего 1894 года прихожане села Васильевского Новохопецкаго уѣзда, торжественно праздновали освященіе мѣстнаго Казанскаго Храма съ двумя его придѣльными алтарями.

Казанскій Храмъ села Васильевскаго, Новохопецкаго уѣзда, существуютъ съ 1795 года и въ теченіе послѣдующаго времени распространялся довольно капитальными постройками, но оставался неудобнымъ. Главное неудобство въ расположеніи его составляла — глухая стѣна, раздѣлявшая настоящій храмъ отъ трапезы и придѣль, находившійся во второмъ этажѣ надъ трапезой. Вслѣдствіе чего церковь представлялась мало помѣстительною, безъ достаточнаго свѣта и что важнѣе всего, не было возможности молящимся видѣть и слышать священникѣйствующихъ. Съ цѣлью распространенія и освященія церкви, въ 1850 году жителями села Васильевскаго были приданы къ трапезѣ каменные крестообразія, а 1872 года снять со втораго этажа придѣль, поставленъ въ крестообразіи сѣверной стороны и подвинуть имѣвшійся придѣль въ южное крестообразіе Но сими распространеніями цѣль мало была достигнута, а между тѣмъ на столько истощены были средства, что далѣе невозможно было думать о какой либо перестройкѣ, тѣмъ болѣе капитальной, небогатымъ Васильевскимъ прихожанамъ. Жители села Васильевскаго стоятъ въ глухи, ввѣ торговли, не знаютъ ремесла, занимаются главнымъ образомъ угольною промышленностью (выжигаютъ уголь изъ купленныхъ дровъ и продаютъ по окольнымъ селамъ), а такой родъ промысла не можетъ вполнѣ обеспечить ихъ. Потому всѣ усилия мѣстнаго священника расположить ихъ къ распространенію церкви болѣе

удобному, оставались тщетными. Много лѣтъ, быть можетъ десятки ихъ, пришлось бы приносить молитву и совершать богослуженіе въ темномъ и тѣсномъ храмѣ Казанскомъ Но Господь помошникъ въ построеніи храмовъ. Его неисповѣдимый промыслъ располагаетъ сердца вѣрующихъ, указываетъ случаи почина и даетъ средства вуждающимся.

Въ 1890 году Преосвященнѣйший Анастасій, обозрѣвая Епархію, не смотря на неудобный проѣздъ къ селу Васильевскому, посѣтилъ Казанскій Храмъ и хотя былъ онъ въ Храмѣ поздно вечеромъ, но замѣтилъ указанное неудобство его. Замѣченіе Преосвященнаго повліяло на жителей и дало поводъ и силу священнику расположить ихъ къ перестройкѣ церкви. Пользуясь симъ случаемъ, священникъ вскорѣ послѣ проѣзда Преосвященнаго сказалъ въ церкви поученіе, въ которомъ выяснилъ все неудобство церкви для молящихся, представилъ видъ ея удобный по перестройкѣ, указалъ и на замѣченіе Преосвященнаго, предложивъ послѣ службы, сдѣлать распространеніе въ память избавленія отъ опасностей Государя ИМПЕРАТОРА и Его Августѣйшаго Семейства, 17 Октября 1888 года, и Наслѣдника Цесаревича, 29 Апрѣля 1891 г. Все это такъ повліяло на прихожанъ, что они скоро начали дѣло и съ помощью Божіею, не смотря на недостатки, собрали доброхотныхъ пожертвованій отъ разныхъ лицъ прихода до 1 тысячи рублей и просили священника начать постройку. Съ такою небольшою суммою и начато было распространеніе Казанской церкви двумя каменными придѣлами алтарей, вынутiemъ стѣны и устройствомъ каменныхъ сводовъ въ крестообразіяхъ. Не безопасно было, конечно, начать постройку въ 10 тыс. руб. (по предварительной сметѣ), не предвидя впереди источниковъ, но всѣ надѣялись на милость и помощь Божію. И Господь не оставилъ втуне надежды вѣрующихъ Въ 1890 году начата была постройка, а въ

1893 году она совершенно окончена, при чмъ возобновленъ еще иконостасъ настоящаго Храма, безъ всякаго затрудненія въ изысканіи средствъ и безъ особыхъ затратъ отъ общества, главнымъ образомъ на добровольныя пожертвованія прихожанъ... Откуда же прихожане села Васильевскаго, при своей бѣдности, напали такъ много пожертвованій—9 т. р.? На сіе отвѣтъ простой: Господь далъ имъ ихъ. Съ 1890 г., когда производилась постройка церкви, въ нашей мѣстности, какъ известно, были неурожай хлѣбовъ и окольныя поля, примыкавшія къ Васильевскому полю, были черны вслѣдствіе неурожаевъ и появившагося пруса, истреблявшаго не только хлѣбъ, но и траву, въ Васильевскомъ-же полѣ во все время сіе—три года стояли хлѣба на столько сильны и доброкачественны, что проѣзжающіе мимо ихъ невольно удивлялись такому необычайному явлению. Потому не только состоятельные, но и бѣдные прихожане, приносили достаточныя жертвы на построеніе храма, въ благодарность Господу Богу за Его неизреченные милости, оказанныя имъ.

Освященіе совершено было Благочиннымъ священникомъ Иоанномъ Аполлосовымъ, по порученію Епархіального Начальства, въ сослуженіи съ священниками—села Нижнаго Карабана Федоромъ Шабашевымъ, села Среднаго Карабана Петромъ Никольскимъ, села Верхнаго Карабана Павломъ Гавриловымъ и села Русанова Александромъ Аполлосовымъ, при пѣніи хорошо организованного хора слоб Красной, состоящаго изъ 20 человѣкъ крестьянъ. Послѣ чина освященія, при служеніи литургіи, Благочиннымъ были сказаны два поученія и одно священникомъ Александромъ Аполлосовымъ, а по окончаніи литургіи втораго приѣла, роздано Благочиннымъ въ даръ 220 мелкихъ Евангелій и Троицкихъ книжекъ духовно нравственного содержанія находящимся въ храмѣ... И съ какою-же радостію спѣшилъ народъ получить эти до-

рогоя по содержанію книжки, останавливая даже при выходѣ изъ церкви Благочиннаго просьбою дать ихъ не получившій!

B. A.

ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

О празднованіи воскресныхъ и праздничныхъ дней.

Вопросъ о достойномъ христіанскаго народа провождениіи воскреснаго дня получилъ недавно благопріятное рѣшеніе въ Полоцкой епархіи. Преосвященный полодскій и витебскій просилъ мѣстнаго губернатора о переводе базаровъ съ воскресныхъ, праздничныхъ и высокоторжественныхъ дней на будніе дни. Всѣдствіе этого было предписано городскимъ думамъ прежняго устройства, а именно: городской, лепельской, дриссенской, рѣжицкой, люцинской и суражской представить по этому предмету общественные приговоры. Изъ представленныхъ приговоровъ видно, что жители всѣхъ городовъ, кроме Люцина, изъявили согласіе на переводъ базаровъ на будніе дни; жители города Люцина, гдѣ приговоръ былъ составленъ съ участіемъ евреевъ, отказались отъ перевода базаровъ на будніе дни, хотя тамъ, кроме воскресныхъ дней, бываютъ базары по средамъ и пятницамъ; евреи же города Лепеля, жалуясь на городскую думу за составленіе приговора безъ участія ихъ, ходатайствовали, чтобы торговля въ лавкахъ и питетныхъ заведеніяхъ въ воскресные, праздничные и высокоторжественные дни не была закрыта. Губернское правленіе, имѣя въ виду вышезложенное и то, что въ вѣкоторыхъ городахъ, въ коихъ введено городовое положеніе, уже сдѣлано распоряженіе о переводе базаровъ съ воскресныхъ, праздничныхъ и высокоторжественныхъ дней на будніе, а равно и то, что на основаніи 14 ст. уст. о предупр. и наказ. преступ. противъ вѣры, въ вышесименованные дни въ городахъ и селеніяхъ прежде окончанія въ приходской церкви литургії,

торговыя лавки (исключая тѣхъ, въ коихъ продаются съѣстные припасы и кормъ для скота) и питейныя заведенія воспрещается открывать, и для возвышенія нравственности и религиозности въ народѣ, нашло переводъ базаровъ въ городахъ: Суражѣ, Рѣжицѣ, Люцинѣ, Дриссѣ, Лепелѣ, Городкѣ и мѣстечкахъ, принадлежащихъ къ нимъ, на будніе дни необходимымъ, а также обязательнымъ закрытие указанныхъ торговыхъ лавокъ и питейныхъ заведеній до окончанія литургіи въ церквяхъ. Постановленіе губернскаго правленія было утверждено губернаторомъ княземъ Долгоруковымъ.

Матеріальная зависимость причтовъ отъ прихожанъ и ея слѣдствія.

Въ дневникѣ преосвященнаго епископа Уфимскаго Діовинія, веденномъ преосвященнымъ при обозрѣніи церквей Уфимской епархіи, содержатся характеристичныя свѣдѣнія о внѣшнихъ условіяхъ, въ которыхъ живетъ и трудится наше сельское духовенство; напоминаніе же объ этомъ весьма неизлишне при извѣстной склонности вѣкоторой части русской печати предъявлять къ духовенству разнаго рода требованія, не принимая въ соображеніе того, имѣеть ли духовенство физическую возможность исполнять эти требованія.

Въ одномъ селѣ преосвященный ночевалъ въ домѣ священника, и вотъ какимъ оказался этотъ домъ: «квартира священника, которую уступили для нашего помѣщенія, оказалось такъ тѣсна и убога, что въ ней нѣтъ ни кровати, ни другихъ самыхъ необходимыхъ принадлежностей... Иriba, и болѣе ничего.—Радуюсь, что самолично ознакомился съ лишеніями сельского духовенства.» О причтѣ одного села преосвященный говоритъ, что казеннаго жалованья причтъ получаетъ на два штата 370 руб., что другими средствами для содержанія причта служатъ сборы съ прихожанъ руги хлѣбнымъ зерномъ, льномъ, конооплянымъ сѣменемъ и другими

мелочами, и что «сборы эти нерѣдко сопровождаются со стороны прихожанъ оскорбительными и обидными для членовъ прічта сценами.» «По пріѣздѣ, въ село Сорвику, чищеть преосвященный, я, вошедши въ церковь, сказалъ слово противъ пьянства. Поводомъ къ тому послужило чрезмѣрное и даже поголовное пьянство жителей. Священникъ и съ церковной каѳедры и въ общественныхъ собраніяхъ вопіялъ противъ пагубнаго пьянства но пьянство не прекращается. Разъ въ воскресный день священникъ, послѣ такой проповѣди, позванъ былъ къ больному для напутствованія. Встрѣтившись съ прихожанами, пѣвшими безобразныя пѣсни, священникъ сказалъ имъ: «вотъ, други, вы веселы и пьяны; а мы съ семействомъ и пообѣдать нечѣмъ». Въ тотъ годъ урожай хлѣба въ сель Сорвихѣ былъ обильнѣйшій; прихожане же условленной священнику руги уплачивать и не думали,—священникъ и отважился имъ напомнить о своемъ голоданіи и о слѣдующей ему ругѣ. Что же прихожане?—«Смотри, какой дурень, требуетъ ругу, когда пудъ ржаной муки стоитъ 1 р. 40 к. Вотъ, когда будетъ по 20 к. пудъ, тогда приходи и проси,—все заплатимъ.» Но вотъ пришелъ и такой благодатный годъ, что пудъ муки стоитъ не дороже 30 к., но уплата руги не подвигается впередъ, такъ что не уплаченное за многіе годы исключается изъ памяти прихожанъ.

(Церк. Вѣст. № 23).

СОДЕРЖАНИЕ

НЕОФИЦИАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Оправданіе вѣрою и дѣла закона.—*В. Боголюбскаго.*

Господи, дајь ми слезы, и память смертную и умиление.—
Протоіерей *В. Наумова.*

Не бойся, я съ тобою.

Письмо въ Бозѣ почившаго преосвященнаго Щефана къ бывшему его товарищу по академіи въ отвѣтъ на поздравленіе послѣдняго съ новымъ годомъ.

Мѣстныя извѣстія.

Извѣстія и замѣтки.

Объявленія.

Въ приложеніи отчетъ Воронежскаго Братства Свв. Митрофана и Тихона за 1893 годъ.



Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Протоіерей *A. Спасскій.*



Цензурую довол. Воронежъ. Августа 1 дня 1894 г. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

15 чтење) ¹⁾ 10 октября.
Дѣянія св. Апостоловъ и
жизнь первенствующей церкви
христіанской. 32 карт

16 чтење) 17 октября
Жизнь Императора Константина
Равноапостольного и
муки первенствующей церкви.

Отдѣленіе 2-е.

Путешествіе Государя Наслѣдника Цесаревича по Китаю и Японіи и чудесное спасеніе жизни въ Оцу отъ смертной опасности. 27 кар.

17 чтење) 24 октября.
Жизнь, евангельские труды и страданія отъ папистовъ святыхъ просвѣтителей славянъ Меѳодія и Кирилла.

предъидите силы—Григорьевъ.
8) Величавіе св. Тихону—Греческое.

1) Отъ востокъ солнца до западъ хвалю имя Господне—Кievskoe 2) Радуйся Царица—Турчинова. 3) Апостоли сопствіе св Духа—Острогожское 4) Преславная днесъ видѣша вси языцы—Кievskoe 5) Возведохъ очи въ горы—концертъ Бортнянск 6) Хвали душемоя Господа—Полтавское. 7) Блаженъ мужъ—епископа Софоніи. 8) Величавіе свят. Апостоламъ—Греческое.

1) Царю небесный. 2) Волною морскою—Турчинова. 3) Единородный Сыне—Григорьева 4) Надежда и представительство—Давыдова. 5) Къ Тебе утренюю—Полтавское. 6) Жавый въ помощи вышниго конц. Бортнянского. 7) Благослови душемоя Господа—Кievskoe.

1) Кондакъ 13-й свв. Меѳодію и Кириллу. 2) Гимнъ свв. Меѳодію и Кириллу—Старорусского. 3) Тропарь—Львовскаго 4) Блаженъ мужъ—Кievskое. 5) Вспойте Господеви пѣснь нову—конц. Бортнянского. 6) Кондакъ свв. Меѳодію и Кириллу—Кiev-

¹⁾ Продолженіе см. № 14 Ворон. Епарх. Вѣд.

18 чтеніе) 31 октября.
Обращеніе ко Христу св
велик княгини Ольги.

Отдѣленіе 2-е.

Жизнь и Апостольскіе
труды св. велик. князя Влади-
мира. 39 картинъ.

19 чтеніе) 14 ноября.
Жизнь и апостольскіе труды
св. Стефана Пермскаго.

Отдѣленіе 2-е.

Путешествіе Государя На-
слѣдника Цесаревича по Цей-
лону и Сіаму.

20 чтеніе) 21 ноября.
Житіе и святительскіе тру-
ды св. Митрофана Воронеж-
скаго чудотворца. 30 карт.

ское 7) Величаніе св. Ме-
одію и Кириллу — Греческое.

- 1) Отъ востокъ солнца до западъ хвально имя Господне.
- 2) Тропарь св Владимиру — Львовскаго 3) Кондакъ св. Владимиру — древне-Кievskое.
- 4) Стихира св. Владимиру — Львовскаго 5) Вознесу Тя Боже мой, конц. Бортнянскаго.
- 6) Елицы во Христа крестис-
тесь — Киевское. 7) Хвали душа
моя Господа — Полтавское. 8) Ве-
личаніе св. Владимиру — Гре-
ческое.

- 1) Благослови душа моя
Господа — Киевское 2) Боже Царя
храни — Львова. 3) Боже люби
Царицу — Глинки. 4) Тропарь
св. Стефану Пермскому. 5) Воз-
ведохъ очи мои въ горы — конц.
Бортнянскаго 6) Преславлял
днесь видѣша вси языци. Киев-
ское. 7) Величаніе Св. Сте-
фану — Греческое.

- 1) Достойно есть — Львова.
- 2) Былъ у Христа младенца
садъ — Чайковскаго. 3) Тропарь
св. Митрофану. 4) Кондакъ
св. Митрофану. 5) Господи кто
обитаетъ въ жилищѣ Твоемъ —
концертъ Бортнянскаго. 6) Сти-
хира св. Митрофану — мѣстное.
- 7) Нынѣ отпущаешь — Григорь-
ева. 8) Величаніе св. Митро-
фану — Греческое.

21 чтење) 28 ноября.
Житіє и труды на защиту
отечества св. Сергія Радо-
ніжскаго. 28 картина.

22 чтење) 6 декабря.
Житіє и подвиги благочестія
св. Николая чудотворца 42 карт.

Отдѣленіе 2-е.

Путешествіе Государя На-
слѣдника Цесаревича по Индіи.

23 чтење) 12 декабря.
Житіє свв. праотцевъ и патрі-
арховъ Авраама, Исаака и
Іакова. 32 картины.

Отдѣленіе 2-е.

Путешествіе Государя На-
слѣдника Цесаревича по Цей-
лону и Сіаму.

24 чтење) 19 декабря.
Исторія жизни и подвиговъ
Императора Петра Великаго
въ пользу государства и церкви.

1) Благослови душа моя
Господа—Кievskoe 2) Троицарь
св. Сергію. 3) Стихира св.
Сергію—епископ. Александра.
4) Кондакъ св. Сергію—Кiev-
skое. 5) Слава въ вышнихъ
Богу—концертъ Бортнянского.
6) Ангельскія предъидите си-
лы—Григорьева. 7) Величавіе
св. Сергію

1) Свѣтѣ тихій—Кievskое.
2) Кондакъ св. Николаю—Кiev-
skое 3) Стихира и троицарь
св. Николаю 4) Боже Царя
храни—Львова 5) Блажени людіе—концертъ Бортнянского.
6) Былъ у Христа Младенца
садъ—Чайковскаго. 7) Коль
славенъ нашъ Господь въ Сіонѣ—
Бортнянского. 8) Вели-
чавіе св. Николаю—Греческое

1) Отъ востокъ солнца до
западъ. 2) Троицарь праотцамъ.
3) Царь небесный—Турчани-
нова. 4) Блаженъ мужъ—еписк.
Сафоніи 5) Да воскреснетъ
Богъ—концертъ Бортнянского.
6) Коль славенъ нашъ Господь
въ Сіонѣ—Бортнянского. 7) Бла-
гослови душа моя Господа—
Григорьева. 8) Величавіе пра-
отцамъ Греческое.

1) Отче нашъ. 2) Блажени
яже избралъ и пріялъ еси Гос-
поди—Львовскаго. 3) Слава въ
вышнихъ Богу—стих. Львов-
скаго. 4) Самъ единъ еси без-

смертный—Донское. 5) Воспойте Господеви пѣснь нову—концер. Бортнянского. 6) Ангельскія предъидите силы—Григорьева. 7) Кто Тебе не ублажитъ Пресвятая Дѣва—Турчанинова. 8) Вѣчнайшамять Императору Петру Великому.

1) Рождество Твое Христе Боже вашъ—Полтавское 2) Слава въ вышнихъ Богу—концертъ Бортнянского. 3) Днесъ восприемлетъ Виолеемъ—Львовскаго. 4) Всемирную славу—Львова. 5) Ангельскія предъидите силы—Григорьева. 6) Дѣва днесъ пре-существенаго рождается—Бортнянского. 7) Былъ у Христа младенца садъ—Чайковскаго. 8) Господи спаси благочестиваго—Багрецова.

25 чтеніе) 26 декабря.
Рождество и дѣтство Господа
нашего Іисуса Христа.

Отдѣленіе 2-е.

Исторія жизни Императора Александра Благословен-наго и спасеніе Россіи отъ нашествія Наполеона и двадесяти языковъ. 43 карт.

Программа публичныхъ народныхъ членій въ залѣ при Алексѣевскомъ монастырѣ, состоявшихся съ 1 января 1893 г.
по 1-е января 1894 года.

Предметъ членій.

1 чтеніе) 6 января. Исторія жизни героевъ израильскихъ Гедеона, Девворы, Вараха, Самсона, Іеффая и Сamuила. 25 картинъ.

Отдѣленіе 2-е.

О небесныхъ свѣтилахъ и планетахъ и кометахъ.
12 картинъ.

Вокальное отдѣленіе.

1) Достойно есть—Бортнянского. 2) Въ чермнѣмъ моребогородиченъ—Турчанинов. 3) Коль славенъ Господь въ Сіонѣ—Бортнянского. 4) Волною морскою—Турчанинова. 5) Восхалю имя Бога моего—концертъ Бортнянского. 6) Подъ Твою милость—Кievskое.

2 чтеніе) 14 января.
Притча Христова о мытарѣ
и фарисеѣ. 3 картины.

Отдѣленіе 2-е.

Исторія жизни израиль-
скаго царя Саула и юноше-
скіе годы св. пророка и
исалмонѣца Давида и его
воцареніе. 17 картинъ

3 чтеніе) 21 января.
Притча Христова о блудномъ
сынѣ, помазаніе миромъ Хри-
ста Спасителя и прощеніе
Господомъ жены грѣшницы.
7 картинъ.

Отдѣленіе 2-е.

Жизнь и подвиги св. про-
рока, царя и исалмонѣца
Давида и сына его Соломона
мудраго.

4 чтеніе) 28 января.
О страшномъ Божиемъ судѣ
живыхъ и мертвыхъ и по-
слѣднихъ дніяхъ міра и чело-
вѣка. 10 картинъ.

Отдѣленіе 2-е.

Исторія жизни св. Іова
многострадальнаго и покро-
вительство Архангела Рафа-
ила благочестивымъ Товиту
и Товіи. 8 картинъ.

1) Благослови душа моя
Господа — Киевское. 2) Покаянія
отверзи ми двери — Варшавское.
3) Въ законѣ сѣни и писаніи —
Турчанинова. 4) Душа моя воз-
стани, что спиши — Киевское
5) Услыши Боже гласъ мой
концертъ Бортнянского 6) Подъ
Твою милость — Киевское.

1) Отче нашъ. 2) Ангель-
скія предъиды силы — Гри-
горьева. 3) Душа моя возстани
что спиши — Киевское. 4) На
рѣкахъ Вавилонскихъ — конц.
Старорусского. 5) Помощникъ
и покровитель — Бортнянского.
6) Покаянія отверзи ми двери —
Варшавское. 7) Коль слав-
енъ вашъ Господь. 8) На
рѣкахъ Вавилонскихъ — Бахметь-
ева — Крупицкаго 9) Свѣте
тихій.

1) Небесныхъ воинств. Архи-
стратизи. 2) Се женихъ грядетъ
въ полуночи — Турчанинова.
3) Душа моя возстани — Киев-
ское. 4) Возведохъ очи мои въ
гору — концертъ Бортнянского.
5) Стихира о страшнемъ судѣ —
Григорьева. 6) Величаніе пра-
ведному Іову.

5 чтеніе) 4 февраля.
Хожденіе Господа Іисуса Христа по водамъ, спасеніе утопавшаго апостола Петра и ученіе Спасителя о милосердномъ самарянинѣ. 4 карт.

Отдѣленіе 2-е.

Исторія жизни и страданія св. пророка Иліи.

23 картины.

6 чтеніе) 18 февраля.
Исторія жизни св. пророковъ Іоны, Исаии, Іереміи, Іезекииля и Даниила. 22 карт

Отдѣленіе 2-е.

Труды русскихъ благовѣстниковъ для обращенія въ православную вѣру магометанъ и язычниковъ Казанскаго и Пермскаго края.

12 картинъ.

7 чтеніе) 25 февраля.
Жизнь и страданія св. мучениковъ Макавеевъ. Исторія Эздры. 21 картина.

Отдѣленіе 2-е.

Труды русскихъ благовѣстниковъ для обращенія въ православную вѣру магометанъ и язычниковъ на Кавказѣ, Сибири и Китаѣ

1) Свѣте тихій—Кievskое.
2) Возбранный Воеводе—Кievskое. 3) Бездна послѣдняя—Львова. 4) На рѣкахъ Вавилонскихъ—конц. Старорусскаго.
5) Вкусите и видете ико благъ Господь—Бортнянского. 6) Страданія Владычня—Турчанинова.
7) Величаніе св. пророку Иліи.

1) Отъ востокъ солнца до западъ. 2) Высшую небесъ—Григорьева 3) Ангельскія силы—Григорьева. 4) Всемирную славу—Львова. 5) Покаянія отверзи—Веделя. 6) Боже вскую оставилъ мя Еси — концертъ Григорьева. 7) Волною морскою—Турчанинова. 8) Величаніе св. пророку Даниилу.

1) Святый Боже — Киевское.
2) Диесь Владыко твари — Григорьева. 3) Св. мучепицы — Львова. 4) Пріидите языки — Григорьева. 5) Услыши Боже гласъ мой — конц. Бортнянского.
6) Диесь неприосновенный существомъ — Григорьева. 7) Покаянія отверзи ми двери — Григорьева.

8 чтеніе) 4 марта Земная жизнь Господа нашего Иисуса Христа проповѣдь народу. 20 картинъ.

Отдѣленіе 2-е.

Жизнь и подвиги и страданія св. Николая чудотворца. 10 картинъ.

9 чтеніе) 11 марта. Благодѣянія Господа Иисуса Христа страждущему роду человѣческому. 16 картинъ.

Отдѣленіе 2-е.

Земная жизнь Пресвятой Богородицы 20 картинъ.

10 чтеніе) 18 марта. Входъ Господень во Іерусалимъ Тайная вечеря и страсти Господа нашего Иисуса Христа. 40 картинъ.

11 чтеніе) 29 марта. О воскресеніи Господа Иисуса Христа, явленіи женамъ мироносицамъ, апостоламъ и вънесеніи въ небо. 22 карт.

1) Свѣте тихій—Кіевское
2) Тронарь св Николаю. 3) Кондакъ ему же. 4) Не кровь и кровь яви Тебѣ—мѣстное 5) Господи кто обитаетъ въ жилищѣ Твоемъ—конц. Бортнянского. 6) Чертогъ Твой вижду Спасе—Боргнинского. 7) Величавіе св. Николаю.

1) Благослови душе моя Господа—Григорьева. 2) Архангельскій гласъ—тріо Бортнянского. 3) Къ Тебѣ утреню—Турчинова. 4) О Всепѣтная Мати—Григорьева. 5) Въ молитвахъ не усыпающую Богородицу—Кіевское. 6) Не умолчимъ никогда—конц. Бортнянского. 7) Достойно есть величати Тя—Греческое.

1) Да молчить всякан плоть—Турчинова. 2) Вечери Твоей тайныя—Турчинова. 3) Разбойника благоразумнаго—Кіевское. 4) Къ Тебѣ утреню—Турчинова. 5) Благообразный Іосифъ—Кіевское. 6) Боже мой вскую мя оставилъ Еси—конц. Бортнянского. 7) Пріодите ублажимъ Іосифа приснопамятнаго—Бортнянского

1) Воскресни Боже суди земли—Турчинова. 2) Плотию уснувшъ яко мертвъ—Кіевское. 3) Предварившя утро яже о Маріи—Донское. 4) Ангелъ

Отдѣленіе 2-е.

О Гермогенѣ патріархѣ всероссійскомъ и воцаревіи дома Романовыхъ. 17 карт.

12 чтеніе) 30 августа Священное коронованіе и миропомазаніе Государя Императора Александра III и Государыни Императрицы Маріи Федоровны. 22 картины.

Отдѣленіе 2-е.

Путешествіе Государя Наслѣдника Цесаревича по Китаю и Японіи. 12 картинъ.

13 чтеніе) 5 сентября. Жизнь и подвиги святителя Тихона Воронежскаго и Задонскаго чудотворца.

Отдѣленіе 2-е.

Путешествіе Государя Наслѣдника Цесаревича по Греціи и Египту. 28 картинъ.

14 чтеніе) 19 сентября Жизнь и обращеніе ко Христу св. великой княгини Ольги.

Отдѣленіе 2-е.

Жизнь и апостольскіе труды свят. великаго князя Владимира. 35 картинъ.

вошіяше—Бортнянскаго. 5) Величить душа воскресшаго—Старорусскаго 6) Придите во спомъ воскресеніе—Бортнянскаго. 7) Воскресенія день—Старорусскаго.

1) Боже Царя храни. 2) Тропарь св. Александру Невскому. 3) Боже Царя храни—Глинки. 4) Гимнъ свв. Кириллу и Мефодію—Старорусскаго. 5) Боже люби Царицу—Глинки. 6) Воспойте пѣснь нову—концертъ Бортнянскаго.

1) Отче нашъ. 2) Ангельскія предъидите силы—Григорьева. 3) Кондакъ св. Тихону—Митрофановскаго напѣва. 4) Нынѣ отпущающи—Григорьева 5) Стихири св. Тихону—Митрофановскаго напѣва. 6) Да воскреснетъ Богъ—концертъ Бортнянскаго. 7) Не плоть и кровь—Стихири. 8) Величаніе св. Тихону—Греческое.

1) Отъ востокъ солнца до западъ. 2) Тропарь св. Владимиру—Львовскаго. 3) Кондакъ св. Владимиру—Кievсков. 4) Стихири св. Владимиру—Львовскаго. 5) Восхвалю имя Бога моего—концертъ Бортнянскаго. 6) Предстательство христіанъ стихира—Давыдова. 7) Пса-

ломъ 41—Виноградова 8) Величаніе св. Владимиру—Греческое.

1) Отче нашъ. 2) Благослови душе—Григорьева. 3) Все—мірную славу 4) Коль славенъ—Бортнянского. 5) Блажени людіе—концертъ Бортнянского. 6) Благослови душе моя Господа—Кievskoe.

1) Царю небесный. 2) Волною морскою — Турчинова. 3) Покаяніе отверзи—Григорьева. 5) Боже вскую оставилъ мя Еси—концертъ Григорьева. 6) Величаніе св мученикамъ.

1) Достойно есть — Львова. 2) О Всепѣтая Мати—Григорьева. 3) Всемирную славу — Львова. 4) Архангельс. гласъ—Бортнянского и Львова. 5) Не умолчимъ никогда Богородице—конц. Бортнянского. 6) Всякъ земнородный. 7) Достойно есть величати Ти—Львова.

1) Благослови душе моя Господа—Кievskoe. 2) Тропарь св. Праотцамъ 3) Въ чернѣмъ морѣ—Турчинова. 4) Псаломъ 41—Виноградова. 5) Скажи мнѣ Господи кончину мою—конц. Бортнянского. 6) Коль славенъ нашъ Господь—Бортнянского. 7) Величаніе святому Аврааму.

1) Достойно есть — Львова. 2) Былъ у Христа младенца

15 чтеніе) 17 октября.
О сотвореніи міра и человѣка.

Отдѣленіе 2-е.

Допотопныя животныя и деревья великаны. 27 карт.

16 чтеніе) 14 октября.
Жизнь и страданія св мученика князя Михаила Черниговского и татарскій погромъ Россіи. 28 картинъ.

17 чтеніе) 22 октября.
Жизнь и евангельськие труды Пресвятой Дѣви Маріи—Богородицы. 30 картинъ.

18 чтеніе) 29 октября.
О всемірномъ потопѣ. Жизнь праведныхъ Ноя и Авраама 24 картины

19 чтеніе) 4 ноября. О великому князѣ Дмитріи

Донскомъ и освобожденіи Россіи отъ татарскаго ига.

садъ—Чайковскаго. 3) Стихира препод. Сергію —еписк. Александра. 4) Кондакъ препод. Сергію. 5) Да воскреснетъ Богъ и расточатся врази его—конц. Бортнянскаго. 6) Тропарь Преп. Сергію. 7) Блаженъ муж—еписк. Сафонія. 8) Отче нашъ—Острогожское.

20 чтеніе) 11 ноября.
Жизнь св. Патріарховъ Исаака, Іакова и Іосифа Прекраснаго.

1) Отче нашъ—Острогожское.
2) Кондакъ св. Митрофану—Григорьева. 3) Единородный Сыне—Григорьева. 4) Совѣтъ превѣчній—Кievskое. 5) Господи кто обитаетъ въ жилищѣ Твоемъ—конц. Бортнянскаго.
6) Величавіе св. патріархамъ—Греческое.

21 чтеніе) 18 ноября.
Житіе и святительськіе труды св. Митрофана Воронежскаго чудотворца. 30 картинъ.

1) Достойно есть—Львова.
2) Былъ у Христа младенца садъ—Чайковскаго 3) Кондакъ св. Митрофану Григорьева.
4) Тропарь св. Митрофану—Григорьева. 5) Восхвалю ими Бога моего—конц. Бортнянскаго.
6) Стихира св. Митрофану—мъстное. 7) Нынѣ отпущаеши раба—Григорьева. 8) Величаніе св. Митрофану—Греческое.

22 чтеніе) 25 ноября.
Жизнь и апостольськіе труды св. Стефана первого Епископа Пермскаго. 32 карт.

1) Отче нашъ—Острогожское. 2) Тропарь св. Стефаву Пермскому. 3) Преславная дiese... —Кievskое. 4) Святіи мученицы —Григорьева. 5) Да воскреснетъ Богъ—конц. Бортнянскаго. 6) Апостоли отъ кон-

23 чтеніе) 2 декабря.
Житіе св. пророка и бого-
видца Моисея. Пораженіе егип-
тіанъ десятью казнями и путе-
шествію евреевъ по Аравії.

Отдѣленіе 2-е.

О свѣтилахъ небесныхъ.
31 картина.

24 чтеніе) 9 декабря
Жизнь и страданія святителя
Николая чудотворца.

Отдѣленіе 2-е.

Путешествіе Государя На-
слѣдника Цесаревича по Индії.
42 картины.

25 чтеніе) 16 декабря
Исторія жизни вождя народа
Божія Іисуса Навина и вступ-
леніе израильтянъ въ землю
обѣтованную. 28 картинъ.

26 чтеніе) 30 декабря.
Рождество и дѣтство Господа
нашего Іисуса Христа.

Отдѣленіе 2-е.

Исторія жизни Импера-
тора Александра Благосло-

да земли—Львовскаго. 7) Вели-
чашіе св. Стефану—Греческое.

1) Отче нашъ. 2) Крестъ
яичерта въ Моисей — Львова.
3) Въ чернильномъ морѣ—Турча-
нинова. 4) Троопаръ боговидцу
Моисею. 5) Услышши Боже гласъ
мой—концертъ Бортнянского.
6) Прейде сънъ законная—Тур-
чанинова. 7) Коль славенъ нашъ
Господь. 8) Величаніе св. про-
рока Моисею.

1) Свѣте Тихій — Кіевское.
2) Кондакъ св. Николаю 3) Сти-
хира и троопаръ св. Николаю.
4) Боже Цари храни. 5) Бла-
жени люди—конц. Бортнян-
ского. 6) Былъ у Христа мла-
денца садъ—Чайковскаго. 7) Ве-
личаніе. св. Николаю — Гре-
ческое.

1) Благослови душе моя
Господа—Кіевское. 2) Съченное
сечется море черное—Турча-
нинова. 3) Всемирную славу—
Львова. 4) Взбранный воеводе—
Кіевское. 5) Всепѣтая Мати—
Донское. 6) Восхликините Госпо-
деви вся земля. 7) Достойно
есть—Львова.

1) Рождество Твое Христе
Боже нашъ—Полтавское 2) Слава
въ вышнихъ Богу - концертъ
Бортнянского. 3) Днесъ вос-
приемлетъ Виолеемъ — Львовска-
го. 4) Всемирную славу—Льво-
ва. 5) Ангельскія предъидите

веннаго и спасеніе Россіи
отъ нашествія Наполеона и
двадцати языкъ.

силы — Григорьевъ. 6) Дѣва
днесь пресуپѣственнаго рож-
даетъ — Бортининскаго 7) Былъ
у Христа младенца садъ — Чай-
ковскаго. 8) Господи спаси благо-
честивыя — Багрецова.

Такимъ образомъ всѣхъ чтеній состоялось при Митро-
фановомъ монастырѣ 25, а при Алексѣевскомъ 26. Чтенія
при Митрофановомъ монастырѣ совершались по воскреснымъ
днямъ, а при Алексѣевскомъ по четвергамъ каждой недѣли
въ томъ и другомъ мѣстѣ съ $6\frac{1}{2}$ ч. вечера, за исключеніемъ
тѣхъ дней (воскресныхъ и четверга), которые приходи-
лись на канунъ праздниковъ и потому совершалось празд-
ничное всенощное бдѣніе. Всѣхъ посѣтителей чтеній при
Митрофановомъ монастырѣ при вмѣстительности зала на
400 чел. было 8375 — на каждомъ чтеніи среднимъ числомъ
335 человѣкъ, а при Алексѣевскомъ монастырѣ при вмѣсти-
мости зала на 300 человѣкъ было всѣхъ посѣтителей 4602,
что составляетъ среднимъ числомъ на каждомъ чтеніи 177 че-
ловѣкъ. Такое сравнительно меньшее число посѣтителей чте-
ній, совершившихся при Алексѣевскомъ монастырѣ обуслов-
ливается отдаленнымъ отъ города и уединеннымъ мѣстополо-
женiemъ монастыря. На чтеніяхъ въ Алексѣевскомъ мона-
стырѣ бываютъ большею частію только тѣ лица, кои прихо-
дятъ на установленвшееся по четвергамъ при преосвященномъ
Владимирѣ вечернее съ акаѳистомъ архіерейское служеніе.
На чтенія бесплатно допускаются воспитанники духовно-учеб-
ныхъ заведеній. Лекторами были священникъ Иоаннъ Пути-
линъ, діаконъ Григорій Зайцевъ, монахъ Германъ и препо-
даватель епархиального женскаго училища Александръ Ильин-
скій. Свѣтовыми картинами завѣдывали, какъ и въ преды-
дущіе годы, В. Мухинъ и Е. Корнилюкъ.

Фактическое указание значительной духовно-просвѣти-
тельной пользы, приносимой чтеніями съ свѣтовыми карти-
нами (о чёмъ было сказано выше), можно видѣть въ томъ,
что чтенія такія начинаютъ въ Воронежской епархіи пріобрѣ-
тать время-отъ-времени большое распространеніе и болѣе зна-
чительную устойчивость и составляютъ, по заявленіямъ свя-
щенниковъ, одно изъ могущественныхъ средствъ къ рели-
гіозно-нравственному просвѣщению народа, потому что гораздо
болѣе привлекаютъ народъ всякаго возраста и состоянія,
чѣмъ всякии иного рода ввѣбогослужебныя собесѣданія или
чтенія. Такъ въ отчетномъ году при содѣйствіи Воронежскаго
Братства чтенія съ свѣтовыми картинами велись:

- 1) Въ селѣ Большой Усмани, Воронежскаго уѣзда.
- 2) Въ сл. Сагунахъ, Острогожскаго уѣзда.
- 3) Въ селѣ Лискахъ, Бобровскаго уѣзда.
- 4) Въ селѣ Макаріѣ, Воронежскаго уѣзда.

А также:

- 1) Въ селѣ Старой Ведугѣ, Землянского уѣзда.
- 2) Въ сл. Уразовой, Валуйскаго уѣзда.
- 3) Въ селѣ Лѣвой Россоши, Коротонскаго уѣзда.
- 4) Въ сл. Колыбелкѣ, Острогожскаго уѣзда.

5) Въ сл. Россоши, Острогожскаго уѣзда. (Разрѣшено
веденіе чтеній 24 іюня 1893 года по ходатайству мѣстнаго
священника И. Соколова, которымъ собрано пожертвованій
на сей предметъ около 480 руб., но отчета о веденіи чте-
ній отъ него не получено въ Совѣтѣ Братства). Въ с. Большой
Усмани чтенія съ свѣтовыми картинами велись въ
мѣстномъ двухклассномъ училищѣ священникомъ Федоромъ
Кармановымъ при участіи горячо преданныхъ дѣлу просвѣ-
щенія народа учителей той же школы В. Васильева и П. Пет-
рова и совершались по той же программѣ, по которой ве-
дутся подобные чтенія Братствомъ въ г. Воронежѣ. За

осенний сезонъ всѣхъ чтеній состоялось 8, всѣхъ посѣтителей на нихъ было до 2400, среднимъ числомъ на каждомъ чтеніи присутствовало около 300 человѣкъ. Мѣстные прихожане такъ были заинтересованы такими чтеніями, что два обширные зала училища не могли вмѣщать всѣхъ посѣтителей. Картини свѣтовыя получались отъ преосвященнаго Предсѣдателя Совѣта Братства. Церковныи пѣснопѣнія, исполняемыя на чтеніяхъ мѣстнымъ хоромъ, ставились, какъ по содержанію смысла ихъ таѣ и по характеру композицій, соответственно содержанію чтенія. Такія чтенія, сообщаешьъ въ своемъ отчетѣ—инициаторъ дѣла—священникъ Федоръ Кармановъ, вызвали полное довѣріе въ народѣ и способствуютъ возвышенію въ сознаніи народномъ цѣны знанія, пробуждаютъ любовь къ знанію, а затѣмъ и любовь къ школѣ. Отрадные результаты такихъ чтеній поддерживаятъ еще болѣе любовь къ этому дѣлу въ тѣхъ труженикахъ, продолжаетъ священ. Ф. Кармановъ, кои посвящаютъ часы своего досуга этому дѣлу и питаютъ въ нихъ надежду при благопріятныхъ обстоятельствахъ улучшить въ будущемъ постановку народныхъ чтеній и расширить ихъ задачу.

Въ слоб. Сагунахъ, Острогожскаго уѣзда, публичныи чтенія заведены съ 30 августа 1893 г. стараніемъ мѣстнаго діакона К. Склобовскаго при содѣйствіи Совѣта Братства святителей Митрофана и Тихона и мѣстнаго общества. Общество сдѣлало подписку на 75 руб. 70 коп. на первопачальную постановку дѣла, а Совѣтъ Братства на первыхъ порахъ снабжалъ своими свѣтовыми картинами. Программа религіозныхъ чтеній была утверждена Совѣтомъ Братства. Чтенія производились въ помѣщеніяхъ волостного правленія и народнаго училища по воскреснымъ днямъ, послѣ вечерни. Въ веденіи чтеній принимали постоянное участіе М. И. П.

пова (по завѣдыванію кассовою частію) и діаконъ В. Салюбрицкій. Иногда назначались чтенія и бесплатныя и въ особности для дѣтей, а въ хуторѣ Малыхъ Сагувахъ и для взрослыхъ, гдѣ принималъ участіе въ этомъ дѣлѣ и мѣстный учителъ Тихонъ Поповъ, устроившій для этихъ чтеній хоръ пѣвчихъ. При дальнѣйшихъ чтеніяхъ этотъ небольшой кругъ дѣятелей на получение свѣтовыхъ картинъ абонировался въ Московской художественной мастерской Кельсіевої; иѣ. оторыя приспособленія для чтеній (подставка для свѣтоваго аппарата, столъ для лектора, рама для экрана и проч.) сдѣланы были діакономъ Склобовскимъ на свой счетъ. Предъ началомъ чтеній 30 августа отслуженъ былъ въ импровизованной аудиторіи молебень свв. Митрофану и Тихону, послѣ чего діакономъ Склобовскимъ сказано было иѣсколько словъ по поводу открытия и важнаго значенія таковыхъ религіозно-нравственныхъ чтеній. Прихожане съ большимъ сочувствіемъ отнеслись къ такому нововведенію, массами являлись на чтенія. На 10 чтеніяхъ съ 30 августа 1893 г. по 1 января 1894 года перебывало на чтеніяхъ 750 взрослыхъ и около 1000 дѣтей, что составляетъ среднимъ числомъ на каждое чтеніе 175 человѣкъ при небольшомъ помѣщеніи.

Свѣдѣнія о составѣ Братства.

Главный попечитель Братства—преосвященный Анастасій, епископъ воронежскій и задонскій.

Совѣтъ Братства составляютъ слѣдующія лица: предсѣдатель совѣта — преосвященнѣйший Владимиръ, епископъ острогожскій.

Члены Совѣта: каѳедральный протоіерей Иоаннъ В. Адамовъ, ректоръ духовной семинаріи, протоіерей Алексѣй М. Спасскій, предсѣдатель окружнаго суда, дѣйствительный статскийсовѣтникъ Петръ В. Болотниковъ, директоръ мужской

гимназіи Михаилъ II. Григоровскій, благочинный церквей г. Воронежа, протоіерей Петръ Е. Палицынъ, инспекторъ духовной семинаріи, священникъ Василій П. Борисоглѣбскій, законоучитель Михайловскаго кадетскаго корпуса, протоіерей Михаилъ I. Некрасовъ, дѣйствительный статскій совѣтникъ Никаноръ И. Русановъ и протоіерей Димитрій В. Адамовъ и Аристархъ А. Аристовъ. Должность казначея исправлялъ преподаватель епархиального женскаго училища, надворный совѣтникъ Александръ П. Ильинскій, онъ же состоялъ и дѣлопроизводителемъ Совѣта Братства.

Съ конца же отчетнаго 1893 года и по настоящее время (25 марта сего 1894 года) въ составѣ членовъ Совѣта Братства и почетныхъ членовъ произошли иѣкоторыя перемѣны: во 1-хъ, два члена Совѣта — бывшій предсѣдатель Воронежскаго окружного суда, дѣйствительный статскій совѣтникъ Петръ В. Болотниковъ и инспекторъ Воронежской духовной семинаріи, священникъ Василій П. Борисоглѣбскій (который состоялъ п дѣлопроизводителемъ Совѣта съ 1885 года по 25 февраля 1888 года), приносившіе въ дарь Братству свои пожертвованія и личный трудъ со времени учрежденія его (съ 1885 г.), выбыли изъ состава онаго Совѣта, почему, согласно журналльному опредѣленію Совѣта Братства, 14 февраля сего 1894 г. состоявшемуся и утвержденному Его Преосвященствомъ, главнымъ попечителемъ Братства, Преосвященнѣйшимъ Анастасіемъ, Епископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ, избраны въ члены Совѣта, въ замѣщеніе выбывшихъ, управляющей Воронежскимъ отдѣленіемъ дворянскаго земельного банка, статскій совѣтникъ Евгеній Л. Марковъ и директоръ Михайловскаго кадетскаго корпуса генералъ-майоръ Николай Аѳанасьевичъ Рѣпинъ, на каковое журнальное опредѣленіе Совѣта Братства избранные въ члены и изъявили согласіе; во 2-хъ, Братство понесло тяжелую утрату въ лицѣ скончавшагося въ отчет-

(Продолженіе будетъ).